

大康牧业正式迈入职业经理人掌控时代

日前,大康牧业召开2013年度股东大会。公司创始人陈黎明不再担任公司董事长,前贝因美掌门人朱德宇将接替董事长一职,而总经理一职则由前光明乳业副总裁陆耀华担任。

除朱德宇、陆耀华之外,大康牧业董事会也将由清一色的职业经理人担任。由此,生态养猪先锋大康牧业正式迈入职业经理人掌控时代,开启中国农业企业传承先河。

“陈黎明的交棒,拓宽了农企老板新思路,是农企做强做大的前瞻性探索,也是资本市场新的风向标。”一位长期关注大康牧业的私募人士对表示。

乳业“大亨”齐聚

“从此次董事会人员的变动可以看出,大康牧业这一步棋将对中国乳业市场的格局产生较大的影响。”上述私募人士如是说。

据了解,新一届的大康牧业董事会成员虽然都是新局面,但是从新董事的个人资历可以看出,大康牧业这样的布局正是为了高端“蛋白产品提供商”而准备。

新任董事长朱德宇是国内知名乳企贝因美的前任掌门人,经过十年的乳业市场熏陶,有着丰富的乳制品行业管理和运营经验。

而新任总经理陆耀华则是前光明乳业副总裁,曾协助光明乳业从一个“养牛场”发展成为中国乳业市场的领军者,据了解,陆耀华的专长是畜牧业、奶牛育种,这恰恰能够助力于大康牧业乳制品业务。此外,新任的总经理助理王光荣、财务总监臧舜此前分别担任过新希望乳业总经理助理、上海达能和大江股份的财务总监,均有丰富的乳业管理经验。

“这样豪华的管理阵容,在国内这些知名的乳企恐怕都无法看到,朱德宇和陆耀华更是国内乳业的标志性人物,大康牧业算是真正的凤凰涅槃了。”上述分析人士称。

据透露,大康牧业的液态奶产品有望年内在湖南、上海等地区上市,而进口奶粉产品也在紧锣密鼓的筹备当中。

虽然近期“史上最严洋奶粉新规”落地,对大多数乳企造成了一定的影响,但是大康牧业表示,公司在新西兰具有多个优质牧场,品质将得到保障。

转型蛋白食品供应商

“大康牧业将不仅仅是畜牧养殖业龙头,而是将专注中国人蛋白质摄取的‘蛋白食品供应商’,作为公司未来发展的最终目标。”大康牧业证券办相关人士表示,从去年开始大康牧业推动战略转型,进行了大量改革和调整。

“此次调整是大康牧业战略转型的进一步深化,目的在于提升运营效率、规范治理结构、构建现代企业制度”,该证券办人士表示,生猪业务仍然将保留,而肉羊养殖、进口牛肉分割项目也进入建设阶段。

资料显示,大康牧业2010年上市以来,一直致力于打造从饲料生产、种猪选育到生鲜肉加工、配送的相对完整的生猪养殖产业链,虽然此次进行了较大业务转型,但公司制度以及运营的本质并不会因此改变。

对于正在推动的战略转型,上述证券办人士强调,大康牧业正在逐渐度过最困难的时候。刚刚披露的大康牧业年报显示,2013年公司实现营业收入9.96亿元,同比增长41.28%,归属于上市公司股东的净利润为285.51万元,同比增长115.05%。而对于2014年上半年的业绩,公司预计净利润为500万元~800万元,同比上涨338.44%~601.51%。

资本市场新标杆

“大康牧业的转型,对促进湖南农业发展有着重要的意义”,谈及转型的意义,前述业内人士表示,尤其是肉羊养殖、进口牛肉切割将填补湖南农业企业的空白,而拥有新西兰奶源的乳制品业务更是湖南首例。

据了解,湖南农业上市企业主营业务涵盖的范围主要包括种子、鱼、生猪、鸡肉等,在肉羊、牛肉和优质乳制品上面一直处于空白状态。

对此,该业内人士坦言,此举可以促使湖南农产品市场体系不断健全,“我们希望通过引进新的产业去完善湖南农业产业链,带动湖南省的农业上市企业利用资本市场做大做强,从而促进湖南农业快速发展。”(文亮)

携程大住宿事业部CEO 新推“今夜抢拍”功能

日前“携程旅行”应用新推出的“今夜抢拍”功能,可预订的时间是每天晚上六点到隔天的凌晨六点,用户可以同时对多家酒店出价,让多间酒店同时抢单,价低者得。目前正值推广期间,抢拍还送团购券。

针对这项移动端的酒店创新,携程旅行网大住宿事业部CEO孙茂华表示,“今夜抢拍”协助酒店有效解决尾单销售的问题,并且让消费者取得更便宜的价格,创造了供应商与客户的双赢。这个产品的最大特色在于移动,客人通过移动端Bidding下单,酒店销售通过特殊移动端可以实时抢单。未来携程仍会不断优化酒店创新业务,积极和同行合作,拓展多元的住宿选择,深化行业影响力,与供应商及客人一起在互联网浪潮里搏击成长。(东南)

王石:职业经理人不需要特别能人 需要服从公司统筹安排

王石称,作为万科的掌门人,他也曾经用过能人,但经验告诉他,能人带给企业的杀伤力往往大于贡献。能人搞创业、搞发明是好样的,但是在管理方面却容易破坏公司的规章制度。

万科要少用能人

今年3月,王石推出他的新书《大道自然》,记录这种新的思考维度,很多年轻人追捧此书。王石在书中说,辞去总经理最初那段时间,他尝到了各种失落感。“那种感觉就好像前一天还意气风发,指点江山,第二天就让你拄根拐棍去公园散步。”王石说,刚卸任那几天,出于这种失落,他会在新任总经理汇报工作时,总忍不住插话、打断、干预,不知不觉扮演起“垂帘听政”的角色。

“到第三个星期,总经理再汇报时,我发现他眼里不再放光,看样子是想:‘与其来汇报,还不如直接听指示。’……他很快已经没有最初的那种冲劲了……”王石在书中写道,“我的问题到底出在什么地方?……既然是自愿交权,为什么还不放心?因为觉得他们会犯错。”

自认从创业至今一直在犯错的王石很清楚,犯错是成长的必经之路。为了让新的接班人亲自经历、进步成长,他必须彻底放手。于是,为了疏远自己和管理层的距离,王石决定离开公司登山探险。用他自己的话说就是“去大自然创新空间来释放、折腾、证明自己”。

不过,王石虽然离开了公司,却坚持着“少用能人”的用人原则。

“虽然我自己是个能人,但我认为办企业应该少用能人。”王石在北大国家发展研究院朗润园接受媒体专访时笑着解释,“什么叫能人,就是能人所不能之人。企业在急速发展的过程中,肯定急需能人,但是往往破坏企业各项规章制度的,也恰好就是这个能人。”

“这种人作为发明家是好样的,作为创业家也会是好样的,但作为企业的管理者却不合适,因为能人喜欢打破常规,不喜欢遵守规章制度。”王石告诉媒体,作为万科的掌门人,他也曾经用过能人,但几十年来的经验告诉她,能人带给企业的杀伤力往往大于贡献。

“个人创业往往要充分张扬个性才有可能成功。但是作为一名职业经理人,就要服从公司的统筹安排,淡化与公司整体发展不太协调的东西。”王石说。



能成功。但是作为一名职业经理人,就要服从公司的统筹安排,淡化与公司整体发展不太协调的东西。”王石说。

楼市一降价消费者就闹事,缘于中国同情弱者

到了哈佛以后,王石学会了从另外一个角度看待自己原来所处的生活环境。“抽离出原来的环境,你会更心平气和、更理性地看待很多事情。如果说原来更多是一种着急,现在就会发觉其实中国的改变和进步已经很大。如果说原来更多地是期待从制度上有所改变,现在则学会了从文化的角度去探索差异。”王石说,谈到中西方的文化差异,王石最突出的感受在契约精神上。

“很多人都认为我们中国没有契约精神。但实际上,我们不但有契约精神,还出现得很早。3000多年前的地契本身就是一种契约精神,但是我们的契约精神和西方契约精神从文化来讲有很大的差异。”

“西方信奉在契约面前一律平等,而中国的契约精神,是基于身份和社会地位的。”

在他看来,中国的传统是同情弱者,这个传统也体现在对契约的执行上。

“虽然契约中规定了买卖双方的价格,但它背后还会暗藏一个补偿机制,这个补偿机

制不是说你如果不能履行我该怎么惩罚你,而是一旦卖方有了赎还意愿的时候,赎还的价值是原来的价值。为什么楼市一降价消费者就闹事?为什么这时政府采取的态度基本是袖手旁观?因为虽然按照契约精神来讲,买卖已经成了,但是我们中国历史文化传承下来的,还有一个原则,叫做同情弱者原则。”王石说。

在王石看来,传统社会对心理的影响很难在一两代人的时间里消失,尤其在被动现代化的后发国家,契约精神的发展并不与社会流动性的增加同步,因此很多人尝试着用传统社会的方法应付现代社会的挑战。

“中国人做生意,讲究先建立交情。一起喝酒、唱歌,成为熟人,彼此认可人品、价值观甚至家庭出身,那就可以一起合作了。现在很多企业家疲于应酬,甚至都没时间花在企业内部管理和战略规划上,就是因为需要维护的关系太多了。甚至对很多中小民营企业来说,企业能做多大,取决于企业主能维持多大的社会关系。”王石说。

“契约精神应该体现在现代社会交往的各个层面,自由个体之间自愿签订的契约,就是一份需要每个签署人遵守的神圣约定。这份约定是平等的,不能因为身份地位或者亲疏远近的不同而在执行中打折扣。而国家

的责任,不是在个体之间寻找需要保护的弱者或亲者,而是保证其能够得到执行和遵守。”

“想不行贿把生意做下去,不容易”

2009年,王石曾和一些朋友发起过一项拒吃鱼翅的倡议,然而一位被他拉过来签字的企业家却拒绝签字,理由是:“如果将来跟部长吃饭,部长要吃鱼翅,我能说我不吃吗?我的生意还要不要做了?”

签了字的王石,并没有因为不吃鱼翅而少做了生意。

王石曾经在“企业家”、“登山者”、“不行贿”中,为自己选择了“不行贿”做标签。但是这个选择背后更多是无奈。

“不行贿是企业家的底线,如今却成了难得甚至有点不可企及的道德准则。这个社会缺乏诚信,缺乏对基本底线的坚持。不行贿很容易,但想不行贿把生意做下去,不容易。不行贿的万科不仅做成了房地产生意,还做成了全球最大的住宅开发商。个中辛酸,不足为道。”王石说。

谈起他崇尚的企业家精神,以及自己最佩服的企业家,王石头一个想到的是红塔集团原董事长褚时健。

1999年,71岁的褚时健因贪污罪被判入狱,2002年因严重的糖尿病保外就医后,这位曾经的中国烟草大王在云南哀牢山承包了2000亩山地种植冰糖橙,10年后成为一代橙王。

“我在2002年专门去哀牢山看过他,问他有没有遗憾,没想到老先生只淡淡说了一句‘改革总是要付出代价,牺牲一些人在所难免’。就继续介绍他的2000亩荒山。”王石说,“他戴着草帽,穿着圆领衫,腰杆笔直,皮肤黝黑,谈笑风生,那一年他应该是74岁,可无论怎么看,他都不像是一个经历过那么大人生挫折的老人。”

“我曾经设想退休后要躲到一个岛上远离繁华,却没想到这位遭了劫难、承包了2000亩荒山的老人,大谈五六之后果苗挂藤的情况。如果我在他这样的年纪,有他这样的经历,能表现得像他这样自信坚强豁达吗?”王石说,十余年前,他和老人不到一个小时的相处,对于他的后半生具有着重要的启发。

(刘视青)

宁波职业经理人幸福感缺失 遭遇“成长的烦恼”

在近日举行的“2014宁波职业经理人活动暨宁波市职业经理人协会年会”上,均胜集团副总裁郭志明、爱法贝(中国)总经理江海润、奥克斯空调事业部总经理钱旭峰等人被评为“2013年宁波十大杰出职业经理人”。他们有的初生牛犊,有的年轻力壮,有的老而弥坚,共同构成了宁波职场一道亮丽的风景。

队伍渐成气候

职业经理人在现代公司从股东会中心主义向董事会中心主义和经理人中心主义的嬗变中产生。在中国,较早一批职业经理人大多供职于外资企业,随着中国民营企业的不断发展壮大,许多职业经理人进入民营企业一显身手,职业经理人队伍得以迅速成长。

“十二五”期间,宁波企业面临严峻的挑战,长期积累的结构性、素质性和资源性矛盾,倒逼着企业转型升级,而转型升级需要优秀的人才资源相匹配,这为宁波职业经理人的发展提供了大好的舞台。据宁波市职业经理人协会不完全统计,目前该市各类职业经理人总数已逼近15万人,而在2009年,这一数字只有5万人左右,其中六成来自于市外,主要在外资企业、国有企业和民营企业担任高层管理者。

调查显示,宁波职业经理人在企业担任高层正职的占48.28%,担任高层副职的占20.69%。75.86%的受访者表示经常参与企业重大决策,另有20.69%的受访者表示偶尔参与企业重大决策。

在相关机构对浙江职场的问卷调查中,宁波职业经理人的整体搜索指数和移动搜索指数均名列前茅。受调企业反映,宁波职业经理人在职业责任感、思想作风、社会责任感等方面“正能量”十足。

幸福感的缺失

长年高强度的工作,让职业经理人承受着常人难以想像的身体和精神压力。《财富》(中文版)联合北京易普斯咨询进行的市场调查显示,由于经常处于快节奏工作、需要注意力高度集中和通货膨胀导致的生活成本增加等原因,51.6%的经理人感觉正承受比较大的压力,21.4%的人认为压力很大,3.7%的人感到压力极大。

宁波职场同样如此,参加调查的职业经理人选择幸福感等级的平均数值为4.99,表



●宁波职业经理人正越来越多地走向前台,施展才华。(张正伟 金陈聪 摄)

明当前宁波职业经理人的幸福感只有中等水平。从岗位看,管理岗位职业经理人平均幸福感为6.22,其他岗位为5.21,而专业技术岗位职业经理人的平均幸福感只有3.4。

据介绍,造成宁波职业经理人幸福感缺失的主要原因是企业对职业经理人“重用轻培”。因为有着“好不容易挖来一个又走了”、“待遇也不低,效果却不好”、“放心不下,不如自己动手”等考虑,不少宁波企业老板不愿意引进和培养职业经理人,即使引进,也是功利性强,过度追求人才使用的短期效应。

此外,人才评价考核体系不健全、薪酬激励机制缺乏等原因,也造成了职业经理人积极性不高,创新性不足。《2013—2014宁波职业经理人年度报告》显示,在宁波,通过人才市场、猎头公司招聘职业经理人的只占19%;在考核方式上,66%的企业是通过领导层和财务进行考核,通过胜任力素质模型、360度评价技术、EVA评价方式考核的分别只占18%、8%和4%;背景调查方式方面,88%的职业经理人是通过同行、朋友、前雇主和看档案进行背景调查的,只有9%是委托第三方进行,甚至有5%不进行任何的背景调查。

优化市场配置

随着职业经理人越来越多地进入民营企业,宁波民营企业应该积极为职业经理人发展营造良好环境,不断优化职业经理人市

场配置。相关人力资源经理和专家学者指出,宁波可以从培养机制、沟通平台、薪酬激励等方面,不断优化民营企业职业经理人的市场配置。

相比日益增长的市场需求,宁波职业经理人数量仍然供不应求,因此,企业和相关培训机构要加大职业经理人的培养。时下最重要的是宁波职业经理人要结合工作实际,不断学习与企业经营发展相关的专业知识,掌握国际通行“游戏”规则,从而更好地引导企业跟上市场变化的节奏,取得成功。

现实中,职业经理人与企业家经常发生分歧,因而构建有利于双方交流沟通的平台十分必要。职业经理人交流沟通平台要尊重差异,取长补短,有利于双方建立信任度。

与发达城市相比,宁波职业经理人的薪酬激励机制尚待完善,宁波民营企业要按照现代企业制度要求,积极进行产权改革,在普遍的年薪制外辅以期权捆绑的经理股票权激励;让拥有较高经营管理才能的职业经理人以人力资本入股,实现所有权与经营权适当融合。

按照现代企业的要求,宁波要加快实施执业资格和职业资格制度,全面推行岗位能力证书制度,逐步建立起职业经理人资信等級授予机制和市场监督约束机制。

此外,还要积极探索社会化职业经理人资质评价制度,通过行业协会、中介机构监督,形成公众认可的职业经理人评价系统。

(张正伟 汤洪峰)

NBA任命帕森斯为快船临时CEO

一场近乎肉搏的比赛日前在快船和雷霆之间进行,雷霆凭借最后时刻的爆发,客场118比112战胜了快船,夺回了主场优势。所幸对于快船而言,还有一个好消息,由于此前NBA已经禁止快船队老板斯特林介入任何球队事务,所以5月10日NBA宣布任命前时代华纳主席迪克·帕森斯为洛杉矶快船队临时CEO。

自从快船老板种族歧视言论被曝光后,NBA对他不仅实施了重罚,并在上周宣布将会任命一位CEO来负责管理快船队的日常事务,NBA提早安排临时CEO代理球队事务,也是向外界表达坚决处理斯特林种族歧视言论的决心。“我相信聘请迪克·帕森斯将为快船队带来非凡的领导力以及快速的稳定性。”NBA总裁亚当·萧华给予了帕森斯较高的评价,“迪克作为一名执行官的资历已经证明了一切,我对能够接受这份责任感到非常高兴。”

今年60岁的帕森斯是纽约人,曾是夏威夷大学的一名篮球运动员。上世纪70年代,他取得了法学学位,并成为了一名律师,后来还当过律师事务所的合作人。曾经出任时代华纳公司主席和花旗集团主席职务的帕森斯还曾经为奥巴马总统当过经济顾问,此外也在前美国总统洛克菲勒的律师团队中工作过,与前美国总统福特的关系也很好,可以说是商界和政界的名人。据悉,NBA联盟是在与洛杉矶快船以及球队主教练兼篮球事务副总裁多克·里弗斯达成一致之后才决定任命迪克·帕森斯为快船队的临时CEO。

对于自己的新职位,帕森斯表示自己很荣幸:“和大多数美国人一样,我对快船队面临的困难非常难过。一份终身禁止涉足的禁令说明了NBA的决心和他们想维护的东西的价值,我完全支持萧华的决定。快船队上下都是非常出色的,能被邀请来参与其中我感到非常荣幸,我希望能够和快船队同仁一起开创新的时代。”

(伍智超)